



# 夏天里的一棵树

■ 刘立勤

望一眼窗外骄阳的阳光，身上的汗水立马弥漫全身。随手打开空调，“咝咝”呼叫的凉风虽然擦去了满身的汗水，心里依然是炎热依旧。每每这时，我就会想起我的童年，想起童年的那一棵树。

童年时是非常喜欢夏天的，夏天里有很多的好处。夏天可以不穿鞋子，赤着脚四处奔走，不用担心石块割破了鞋底遭受母亲的责罚；夏天也可以不穿衣服，光着背上山下河，不怕荆棘划破了汗衫得到父亲的冷眼；夏天还可以天天用皂荚洗澡、洗头，免得生出虱子让老师嘲笑；夏天的山地上还有许多好吃的东西，让我们填满那迟早瘪的肚子。最喜欢的当然还是夏天里的那棵树，它承载着我们艰辛的童年里太多的快乐。

记得那是一棵核桃树，粗约两个小孩子双手合抱，高过学校的屋顶，最为神奇的是它的树枝匍匐伸展，竟然探过宽阔的河面，树叶茂盛的时候，俨然是一座树枝搭建的小桥。我们就是沿着那条树枝搭建的小桥，爬上树，寻找我们的快乐。

最早的快乐应是在春夏之交青黄不接的时候，那也是母亲最为煎熬的时候，家里的粮柜早已经空了。父母忙着地里的活儿，就把我们赶去寻找野菜。林子里面有狼出没，田地里是没有成熟的庄稼，

这个周六，早起出去晨练，一阵风从河道吹来，吹动岸边垂柳，吹落几片黄叶，拂过我们身上。“今天这股股凉意，没有闷热，感觉真好！”同伴随步而言。

接一片落叶，思一席伴语，方知7月夏去，8月秋来。我国立秋时节，古代早有“立秋三候”之说：一候凉风至；二候白露生；三候寒蝉鸣。古人知天象，言一候凉风至，是说立秋后偏北风开始强势，偏南风逐渐减弱，偏北冷风胜过偏南热风，就带给人们一丝凉意。二候之时，因三伏日照仍旧炽热，但夜刮凉风形成昼夜温差，故有清晨气生白雾，大地草木遂生露水。三候时到，这时的蝉虫，晓知昼夜冷暖，便在白天争相嘶鸣，似在告诉人们，炎夏已去、凉秋来临。

季节更迭，日月轮回，总让人感叹时光飞逝。夏秋之交，河滨路的花坛，那紫荆原是串串含苞欲放，节气到此，已开满粉红枝头，引来路人留恋。公园绿树浓阴中，原来那蓬架的蔷薇花，顺枝依次开放，如今时节，已是嫣红满园，艳丽溢香。暑夏高歌的知了，是那样早起晚息，乐与烈日并鸣，现在时节，它那高旋的声律，虽仍旧嗓音宏亮，但已是晚起早歇了。城郊那一片向日葵，原张开翠手捧着的头，追着太阳自东向西轮回；时至今日，已乖巧地绽开金色花盘，日夜鞠躬东方。川道一坝荷塘，原来那清彻纯真、美艳如雪的荷花，在此时节，已是淡妆素裹，开始谢结连成籽。

走在乡间公路上，左边坡地的玉米，森林般密植长势，一秆双穗爆出亮珠苞尖。右边梯田的水稻，密不见水的茂盛，禾穗才露半身头，花粉已随风抖香。我站立路边树荫下，瞅见几只青蛙，蹲在田坎上，眼球鼓得很圆，一有虫子飞来，它们用力蹬跳后脚，只听得“噗通、噗通”水响。我在山村的家乡，吃过时令的黄瓜、番茄、西瓜、葡萄，那真叫香甜鲜嫩；这时到立秋，恐怕已是藤蔓，叶黄，罢园了。记忆之现实，秋在心里，就成这个样子。

立秋是一年第13个节气，也是秋季的第一个节气，然而下雨不下雨，民间却有说法。古今常言：“立秋不下雨，暴晒24个秋老虎”，俗话还说：“夏暑不算暑，秋虎胜过暑”。言说立秋不下雨，会有持久的酷旱和闷热，不仅会让人心烦气躁，还会影响秋季收成。因而民谚曰：“立秋有雨样样收，立秋无雨收半秋”，所以老人讲：“立秋一场雨，遍地黄金出”。意指立秋下了雨，预示有一个金色的秋天到来，会是一个丰收年。由此我想，“一场秋雨一场凉”，立秋的标志，应该是“立秋要雨洗，才算到秋季”；应该是“秋风凉，籽金黄”；应该是“立了秋，把扇丢”。只有人们感觉凉爽，农作物大丰收，才算秋立起来了。

立秋时节后，每天晨起，窗上就会有雾气，地上花草就会有水珠，世间一切都圆润起来。立秋的天空，飘来一片树叶，缓缓落在脚边，我慢慢蹲下去，又轻轻拾起来，真实地触摸到立秋的启示。此时的我，仿佛也是人生之秋。走过了意气风发的少年，风行了奋斗拼搏的青年，迈步了成熟与收获的壮年，现已进入享天伦之乐、颐养天年的萧秋之年。时光瞬息，值得珍惜，所以我从心底，爱上这个崭新的季节。

秋天，是诗意的。廓然空阔的心绪，淡淡惬意的闲适，溢出最美的秋景。走过春夏，秋的日光变得柔美，虽不是春的姹紫嫣红，也没有夏冬的炎凉分明，却有高天的深邃与明净，厚重的浓彩与画意。我喜欢醉中对红叶，诗词话立秋；心旷芳秋日，神怡凉秋月。因此我喜欢范仲淹的“碧云天，黄叶地，秋色连波，波上寒烟翠。”也喜欢马致远的“枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马，夕阳西下，断肠人在天涯”。这浓郁乡愁，艳丽凄美，诗情无与伦比。

夏去余晖，秋来落叶；蛙鸣渐稀，碧荷退颜。绚丽之夏花，精美于秋色；生活不言愁，人生大境界。

大约十多年前的八月中旬，安康连续干旱，无雨，燥热。傍晚时分，育才路上的行道树叶子都打卷了，很少有人在路上走着。女儿要买书，热也不能阻挡她买书的热情和渴望。

我俩路过安康中学大门口，好奇的女儿，就直奔进去。门卫叔叔也没有阻拦，任她闯进去。这是她第一次走进安康中学，高兴得手舞足蹈。我们在校园里慢慢悠悠地转了一大圈，安静的教学楼，静谧的后花园，含苞待放的桂花树，在女儿眼里都是最美的风景。当我们走到后花园里，女儿看见一位陌生阿姨正在修剪花儿，她目不转睛地看着阿姨把枯萎的花枝剪下来，堆在花坛边沿上，“好可惜啊，这些花就快命了”，她自言自语道。女儿抚摸着这些被剪掉的花枝，挑选了花茎颜色较绿而叶子偏绿黄的两枝，拽着我，以最快的速度走出校园，走到斜对面的书店买书，然后打车回家。即刻和我一起清理出花盆陈土，找出奶奶从老家带来的花土，把一个花枝放进花盆里，扶正，盖土，使劲压土，再浇透水。

酷暑炎夏，两个小花盆里，多了两枝无名的花儿；说是花，其实只是光秃秃的花枝。它们在卫生间里躲了十多天，两片黄叶子也落了，女儿和我一样失望，“这估计是活不了！”

九月的雨说来就来，气温一夜之间就变凉了，阳台花盆里的桂花清香弥漫到每个房间。我们把无名花搬到阳台上，让它们接受秋雨的洗礼。一个周过去了，

## 无名花红

■ 温洁

女儿意外发现无名花儿落叶子的地方多了一点点绿芽，惊喜不已。

风雨兼程，这是每个生命成长的历程。无名花儿就这样在我家扎根了，女儿和我把它们当作最好的朋友，精心呵护着。第二年夏天，花枝长高了，叶子张大了，花茎变粗了，还开出了一朵火红的花儿。甭提女儿有多开心啊！

每个生命都有不同的生长环境，贫瘠也好，肥沃也罢，都要好好生长。无名花儿在校园宽阔的花坛里，也会遭遇枯萎的折磨；在我家小心的花盆里，也会得到主人的优待，也会一样地开放。

人和花何尝不是一样呢？当我们不能改变环境时，就努力适应，倾力而为之。

女儿在我家，就像这无名花儿一样。别人家的孩子都在幼儿园里长大，而她从小跟着我，在乡村学校里度过，和我相依为命。我上课时，她有时会自己读实物识字书，有时也会打开电视播放古诗碟片跟着背古诗，有时会去泥土铺成的操场上追蝴蝶、放风筝、看蚂蚁搬家，有时也会偷偷地垫着脚尖，趴在

碧绿的潭，我们就在河里游泳，在河里打水仗，激越的笑声就随着水花飞溅。此时，如果有女生从河边的路上经过，我们还会发出坏坏的叫声。叫声犹如一条追人的狗，追得女生仓皇逃去，我们就肆意地大笑。不过，也有乐极生悲的时候，就在我们欢笑得意的当儿，老师偷偷拿走我们的衣服。好在核桃树很是仗义，它的叶子做一个围裙，我们就有了回家的路了。

树叶做的围裙还没用几次，就放假了，整个酷热的假期我们都围绕着那棵树转。游泳就不必说了，想怎么游就怎么游，尽兴尽意，惬意无限。不游泳了，我们就回到树下，树下的草丛中有一块一块的青石板，我们用小石子在石板上画出不同的棋盘，下棋下棋，五子棋，六子棋，还会丢方。也会为了一粒石子的赢家大打出手，或者被弄进河里喝一肚子的冷水。棋下不成了，那就上树吧，树冠很大，树上树下都是清凉，我们可以坐在树枝上吹牛，也可以在树枝上捉知了，舒心得很。既然是下雨了，我们也不想回家，把几个树枝一拉，结叶为庐，又是一座避雨的棚子。到了夜晚，那棚子也成了一个休息的场所。

二天走出棚子，发现核桃大了许多。摘一个砸开，里面已经有了一半的桃仁

了。那时的核桃虽不好吃，可毕竟让我们等待得太久了，还是忍不住砸了吧。讨厌的是核桃外皮的汁液粘在手上，白净的手立马就黑了，暴露我们做贼的行迹，免不了受到父亲的责备。怎么才能吃了核桃又不暴露我们做贼的行迹呢？我们又找来架子车的辐条，用石头砸成弯月形的刀，掰开核桃，剥出桃仁。这种方法虽然不黑手，却常常划伤我们的手。看来做贼也不易，还是让核桃成熟吧。

核桃终于成熟了，摘下一个放在石头上一磕，黄黄的核儿就出来了。再砸开核壳，就是金黄的桃仁，剥去那金黄的外皮，就有了白白的桃仁。有了桃仁我们并不急着吃，而是到地里掰一穗谷子，用火烤熟，然后，就着新鲜桃仁吃烧谷子，那份香甜，即便是三十年后的今天，我依然觉得唇齿溢香。

可惜，快乐总是很短，我们才刚刚品出核桃滋味，大人们很快抢着把核桃收回了家，严加看管了起来。这时，老师来了，又是开学的时间了，夏天悄然离去。好在那棵树还在，树上留着今年的记忆。记忆真是好东西呀，多少年过去了，那棵树早已不在了，可是一到夏天炎热的日子，夏天里的那棵仍然会带给我一身的清凉和满心的快乐。

我一直觉得月亮是个神奇之物。

小时候听老人讲嫦娥奔月的故事，总是觉得不可思议，心想那么小的一个月亮怎么能建起一座宫殿呢，嫦娥住在月亮里掉下来可怎么办？婆婆还说月亮弯弯的时候，不能用手指着月亮，否则月亮晚上就会等我睡着了到床上来割我的耳朵。有一次我一不小心用手指了指苍穹之上的月亮，心里害怕极了，晚上窝在被子里不敢闭眼睛，生怕月亮进来把我的耳朵割走了，于是双手捂着耳朵，躺在床上警惕地听着四周的动静，可最后还是睡着了。在村里，有人去世了，按照风俗要唱孝歌，唱孝歌总要等月亮出来，即使没有月亮也要算好月亮升起的时间。领唱的人总是用高亢的方言喊道：月亮弯弯照九州，孝子请我开歌头……世间事物仿佛总能和月亮搭上关系。

月亮本一平常之物，但是随着几千年的沉淀，它产生了诸多的象征。去年中秋，我在菜籽沟参加了刘亮程先生的作品研讨会。国内十几位评论家齐聚菜籽沟，恰恰是月圆之夜。晚饭过后，大家都有了醉意。这时圆月高悬，蛩鸣渐消，凉风吹落松针，松塔应声落地。按照之前的准备，由王彬彬教授操刀，将孔子画像案前供奉的西瓜杀开，大家再对着孔子三叩首。想来这么冷的天气，孔子应该是不会吃瓜的吧。杀开的瓜一分为二，按照议程由李敬泽和王跃文手捧西瓜领着我们一众人等到院里祭月。月光下，人影在风中婆娑，向月而拜，这倒是生平第一次。回房子里吃瓜，喝酒，聊天，写字，大家来了兴致，每人在书桌前铺好的宣纸上画一笔，轮流下来自然就形成了一幅画。画的内容如何暂且不说，人在酒精的作用下显得特别亢奋，加上中秋和国庆重叠，没了公务和城市的喧嚣，所有人都回到童心深处，不再是身披各种头衔的主席呀，评委呀，教授呀，都变成了一个孩子，格外好玩。

当我们再从院子里出来的时候，已有那么三两人醉得迷迷糊糊了，连路都走不稳了，你很难想象谁是谁就是那著名的作家谁谁。原来他们和我们并没有太大的区别，也会醉呀。前脚刚迈出家门还没有走完三步台阶，不知是谁大声喊了一句：明月出天山，苍茫云海间。你一句我一句的就吟诵起来，勾肩搭背，路是歪着走的，但是诗句却是没有一句念错的。

借得醉意，有人想要上山，原因竟然是为了离月亮更近，看得更清。路都走不稳了还要上山，人在清醒的时候是断然不会提出这种貌似无理的要求的，但在中秋这个特别的日子里又多了几分可爱。月亮冷白的光投射下来，绕着山路有树木的地方还是看不见，借着月光和手机发出的灯光才勉强把路照亮。我们三三两两搭着肩缓慢朝着山顶出发，到了山顶，又把“明月出天山”给念了好几遍。人一旦喝醉了，话就变得多了。大家讨论起《关山月》的写作背景，刘亮程说，李白是在哪里写的这首诗呢，是在木垒县，是在木垒沟村，为啥呢，木垒山横亘在木垒的跟前，只有站在木垒站在菜籽沟才能够看到明月出天山。李白有没有到过菜籽沟已经没法考证，但是现如今活跃在文坛的大家倒是在菜籽沟留下了踪迹。首届丝绸之路木垒菜籽沟乡村艺术奖就颁给了贾平凹，至今刘亮程自建房里还挂有为他书写的“浮道”两字。

下山的时候有一截陡坡，我扶着一位作家，一个趔趄，我们俩倒在了菜籽沟里。下意识赶紧摸脸，完好无损，这才想着把他扶起来，酒精在我的血液里横冲直撞，我忽然觉得那月亮掉在了地上，就连我自己也是倒着在走路。心里感到奇怪，却又能每一步踏在路中央，没能跌到山下去。很难想象，两个沉醉之人是如何搀扶着彼此回到了住所的。

中秋的月亮已经被无数人谈及，团圆似乎是恒定的话题。在菜籽沟的那几天，我们远离了亲人，在一个小山沟里聚会，却没有丝毫的悲伤与哀婉。他们大多都是蜚声文坛的大家，却又是那么的平易近人。我们的友谊如菜籽沟里的油菜籽一样，风在哪里就在哪儿就地生根。我们来自四面八方，每一个人的身后都有一个故乡，每一处故乡都有自己的月亮，每一处月亮都有自己的故事。

听着那首翻译于《诗经》的《月亮之上》，我在睡梦中又一次回到故乡。

## 瀛湖晨曦

■ 魏田田

公元2021年7月2日，在我的生命里绝对算得上一个特殊的日子。

这天，我作为十四届全运会安康赛区“竞赛委员会”的工作人员，在马拉松游泳比赛公开水域瀛湖翠屏岛，参加了庄严的十四运誓师大会。那一刻，瀛湖的晨曦光亮无比，带着朝霞般的灿烂，将我的心瞬间点亮，激动是无法言表的。我和四面青山一起聆听着人们的铿锵誓言，感受着人们的决心——围绕努力在安康实现习近平总书记“办一届精彩圆满的体育盛会”的重要指示精神，围绕争创最佳赛区目标，围绕通过举办十四运精彩赛事将安康最佳形象展现在全国人民面前的目标，围绕以一流办赛水准亮相于全运会马拉松游泳项目正赛的目标，人们真挚地表达着决心：那是一步一个脚印的努力，是各行各业的人士汗水浇灌花朵的勤恳，是每一个迎着晨曦来瀛湖工作的实实在在的日子，是书写在翠屏岛各个显著位置的“全民全运、同心同行”那八个使人热血沸腾的大字。

这一天，所有在岛上为十四运工作的人，都以不同的方式在蓝天白云之间书写誓言。在我们不远处陡峭的上岛路上，一队拉钢筋的农民工，正用两轮工具车运载着十几米长的钢筋，五六个人像纤夫一样背着绳子奋力拉车，而领头的竟是一位女士。那是一段只能进不能退的陡坡，稍有不慎，几十根钢筋翻下去就是重大事故。他们一步一步攀着上坡，汗水从额头滚落而下，然而，却个个神情昂扬，用铿锵的脚步在大地上书写自己的庄严誓言。其场面就像一幅色彩强烈的巨幅油画，使人不能不震撼。更远一些，电力部门的工人在紧张施工，他们穿着厚厚的安全工作服，攀爬在高高的电线杆上检修线路，远看，像一只只筑巢的大鸟。他们是保障赛区电力安全的卫士，高温下默默地高空作业，是电力卫士无言的誓言。移动气象台的工作人员，时刻密切注视着本地气象数据，持续进行检测，半天或两小时发布一次天气预报。安保人员在酷暑里巡视着场馆和周边每一个角落，他们把“水上、陆上全方位、无死角保障十四运”

美丽的瀛湖在说：为了让精彩圆满的体育盛会安康变为现实，我们宣誓！瀛湖的怀抱是温暖而宽广的。传说岛上曾住过一位哲人老太太，上世纪八十年代初，一位美国社会学家来访，她看见老太太住着低矮的瓦房，吃着玉米糁子粥，院子里只有石磨和风车等简陋的农具，就说，啊，这太可怜了，住的吃的都这么简单。谁知老太太粲然一笑，说道，你才可怜哩，这么大年纪还从美国跑到我们这里来。我福气着哩，守着这么好的山这么好的水，还有健壮的儿孙，自在得很。一席话，使那位社会学家惊得目瞪口呆，直呼高人。我相信，届时，受邀参加全运会安康赛区马拉松游泳比赛的体育健儿们，也会在瀛湖感受到安康源渊深厚的水文化和水文明，也会在瀛湖留下流传久远的佳话。

十四运是国家要事、陕西大事、安康喜事，营造全民迎全运的浓烈氛围是我们每个人的责任。我走上了岛上的全运之家酒店、全运会综合治疗中心、贵宾接待楼、媒体工作室、赛道，我撩起清澈的瀛湖水，似乎都听到一个无声的誓言：相约十四运，安康准备好了！

## 塞外的月亮

蔡森



第1288期

秋分 古林作



此时，瀛湖晨曦闪耀，正以最美好的姿态迎接东方日出。